



23 SIERPNIĄ 2024 NR 9 ISSN 2545-0301 www.iOtwock.info f t

iOtwock.info

MIESIĘCZNIK

wszystkie ważne informacje z powiatu otwockiego **GAZETA BEZPŁATNA**

OTWOCK JÓZEFÓW KARCZEW CELESTYNÓW WIĄZOWNIA KOŁBIEL SOBIEŃ JEZIORY OSIECK

POWIAT - s. 3

Syn wicestarosty w radzie szpitala



OTWOCK - s. 4

Nadchodzą butelkomaty



CELESTYNÓW- s. 5

Ile trzeba dopłacić za kanalizację?



SPORT - s. 6

Wilki jadą na mistrzostwa świata



JÓZEFÓW - s. 7

Dramat starego psa Wiórka



Gorące pożegnanie lata

Druga połowa sierpnia w powiecie otwockim obfituje w wydarzenia kulturalno-rozrywkowe. Otwock gościł koncert Kasi Kowalskiej, a w Celestynowie scenę rozgrzały Czerwone Gitary i Cleo, którą już za parę dni będzie można zobaczyć na żywo także w Kołbieli. Przed nami jeszcze wiele atrakcji na koniec gorącego lata.

Elektryczne Gitary i Kasia Kowalska w Otwocku

15 sierpnia w otwockim Parku Miejskim odbyły się koncerty w ramach „Nocy Wolności”. Wystąpili Elektryczne Gitary oraz Kasia Kowalska. Wydarzenie miało



Cleo śpiewała w Celestynowie i jeszcze wystąpi w Kołbieli

miejsce z okazji 104. rocznicy Cudu nad Wisłą, a rozpoczęły je oficjalne uroczystości pod pomnikiem marsz. Józefa Piłsudskiego. Wieczorem mieszkańcy bawili się przy dźwiękach muzyki, m.in. przebojów Elektrycznych Gi-

tar oraz utworów Kasi Kowalskiej.

Piknik forteczny na Dąbrowieckiej Górze

XVII Piknik Forteczny na Dąbrowieckiej Górze upamiętnił 80. rocznicę jej zdobycia. Wystawy

historyczne, prezentacja zniszczonych pojazdów pancernych oraz zwiedzanie odnowionych bunkrów przyciągnęły wielu zwiedzających. Na miejscu można było zobaczyć również przedmioty z prywatnych kolekcji oraz **3**



Kasia Kowalska w Otwocku



Dąbrowiecka Góra

Sąd: Jarosław Margielski wiedział o możliwym skażeniu wody znacznie wcześniej przed 2021 r.

Prezydent Otwocka przegrywa proces z byłym sekretarzem

W ostatnim dniu lipca 2024 roku zakończył się proces cywilny, w którym prezydent Otwocka, Jarosław Margielski, pozwał byłego sekretarza miasta, Piotra Bartoszewskiego. Powodem sporu był list Bartoszewskiego z 2022 roku, w którym twierdził, że Margielski wiedział o możliwym skażeniu wody związkami rakotwórczymi w Otwocku znacznie wcześniej, niż poinformował o tym mieszkańców w grudniu 2021 roku. Margielski uznał te zarzuty za kłamliwe, naruszające jego dobra osobiste, i domagał się odszkodowania.

Sędzia oddalił pozew i stwierdził, że informacja Bartoszewskiego była prawdą

Kluczowy dokument

Dokumentem, który miał zasadnicze znaczenie dla wydania takiego wyroku był raport nt.

skażenia wód na otwockich Kresach w 2009 r. sporządzony przez Państwowy Instytut Geologiczny. Jarosław Margielski otrzymał go od Ireny Kwolczak el Korbi ze Stowarzyszenia „Zielony Kasztel” w okresie, gdy był przewodniczącym Rady Miasta Ot-

wocka i blisko z nią współpracował w kwestiach dotyczących OPWiK (rok 2017). Wtedy Irena Kwolczak prosiła go, aby wyjaśnił sprawę, czy zagrożenie po kilku latach nadal istnieje. Jak wyjaśniał Margielski w trakcie rozprawy ani jako przewod-

niczący, ani w pierwszych latach urzędowania jako prezydent nie podjął kroków, w kierunku dokładnego zbadania stanu wód pod kątem skażenia tymi groźnymi związkami chloru (chodzi o tetrachloroetylen i trichloroetylen), bo sprawa się **2**

Prezydent Otwocka przegrywa proces ...

1 ► przedawniła. Wskazywał, że kolejne analizy wody pokazywały prawidłowe wartości, więc uważał, że wszystko jest w porządku, choć sam też stwierdził, że standardowe badania laboratoryjne nie wykazują skażenia wody takimi związkami jak wyżej wymienione. W grudniu 2021 r. poinformował mieszkańców o nadal istniejącym zagrożeniu w wyniku zapoznania się z nowym raportem Państwowego Instytutu Geologicznego, który został zrobiony z zupełnie odrębnego powodu.

Nie zepsuć wizerunku

Piotr Bartoszewski natomiast podkreślał, że dla prezydenta jest bardzo ważny jego wizerunek medialny, a w październiku 2021 r. zdarzył się atak hakerski na urząd miasta Otwocka, który mógł go zepsuć. Prezydent, ani UM nie spieszyli

się z informowaniem o zagrożeniu wyciekami danych osobowych kilkudziesięciu tysięcy osób. Natomiast szeroko rozpowszechniona sprawa skażenia wody miała mu pomóc przykryć aferę z wyciekami danych. Bartoszewski zauważał, że obecny prezydent Otwocka często i chętnie zarzucał swojemu poprzednikowi zaniedbania, także w przypadku afery z zatruciem wody. Jednak sam zataił wiedzę w tej sprawie, do momentu, gdy było to dla niego korzystne.

Działanie dla dobra publicznego

Po wysłuchaniu stron sędzia Sądu Okręgowego Warszawa-Praga w Warszawie oddalił pozew Jarosława Margielskiego. Sędzia uzasadniał, że prezydent zlekceważył problem bardzo istotny dla mieszkańców

miasta - wiedząc o nim od roku 2017 nie zrobił nic, aby szczegółowo zbadać wody gruntowe pod kątem skażenia związkami chloru.

Z kolei Piotr Bartoszewski, choć także popełnił błąd, bo również wiedział i nic z tym nie robił. Jednak przyznając się publicznie w liście do wcześniej posiadanej wiedzy o możliwym skażeniu sam siebie wystawił na krytykę mieszkańców. Sąd uznał publikację listu jako działanie dla dobra publicznego. *Sąd w procesie ustalił jednak ponad wszelką wątpliwość, że informacje przekazane w tym zakresie przez Piotra Bartoszewskiego mieszkańcom były zgodne z rzeczywistością i prawdziwe, a Jarosław Margielski wiedzę o możliwym zatruciu wody posiadał znacznie wcześniej niż w grudniu 2021 r. Sąd stwierdził tym samym, że treść listu do mieszkańców nie mogła prowadzić do naruszenia dóbr osobistych Jarosława Margielskiego – podano w uzasadnieniu wyroku.*

Wyrok z 31 lipca br. nie jest prawomocny. Jak podała Wirtualna Polska, Jarosław Margielski prawdopodobnie będzie się od niego odwoływał.

Kazimiera Zalewska



Smutne upamiętnienie

W październiku 2022 r. na skwerze w Otwocku-Świdrze władze miasta, wraz z uczniami oraz przedstawicielami Fundacji Pamięci Narodów posadzili dęby, aby uczcić otwockich bohaterów czasów II wojny światowej - Sprawiedliwych wśród Narodów Świata. Dziś po tym uroczystym zdarzeniu zostały tylko pamiątkowe tabliczki i kilka uschniętych drzewek.

Co roku w sierpniu obchodzimy rocznicę najbardziej tragicznych chwil w historii dawnego Otwocka i Karczewa - zagłady gett. To czas szczególnego upamiętnienia żydowskich mieszkańców tych miast. Myśląc o nich jednocześnie nie sposób nie wspominać polskich bohaterów - zwykłych ludzi, którzy z narażeniem życia w czasach II wojny światowej pomagali przetrwać żydowskim współmieszkańcom. Otwock i Karczew mogą szczycić się wyjątkowo dużym gronem osób, które otrzymały medale i tytuł Sprawiedliwy wśród Narodów Świata. Dlatego smutkiem napawa widok takiego pseudo-

upamiętnienia Sprawiedliwych, jak to obecnie wygląda na skwerze w Świdrze, przy tunelu. Niecałe dwa lata temu prezydent, przedstawiciele rady miasta i Fundacji Pamięci Narodów, oraz uczniowie SP4 w blasku fleszy sadzili dęby i mocowali tabliczki pamiątkowe dla 53 Sprawiedliwych z Otwocka i okolic. Dąb poświęcony Irenie Sandlerowej osobiście posadził prezydent Otwocka. I najwyraźniej na tym dniu dbanie o to miejsce się zakończyło, bo dziś spośród kujących chaszczy wystaje tylko część tabliczek i zostało tylko parę uschniętych drzewek...

Kazimiera Zalewska



Piotr Bartoszewski



Jarosław Margielski

Syn wicestary w radzie nadzorczej Powiatowego Centrum Zdrowia

Damian Olszewski, 28-letni syn wicestary otwockiego Dariusza Olszewskiego, został powołany na stanowisko wiceprzewodniczącego rady nadzorczej Powiatowego Centrum Zdrowia (PCZ) w Otwocku. To najnowsze wydarzenie w karierze młodego polityka.

Kariera polityczna i zawodowa

Damian Olszewski od 2018 r. pełni funkcję radnego Sejmiku Województwa Mazowieckiego, reprezentując Prawo i Sprawiedliwość. W kwietniowych wyborach samorządowych 2023 r. po raz kolejny uzyskał mandat radnego. W Sejmiku pracuje w komisji Zdrowia i Kultury Fizycznej oraz komisji Promocji Województwa Mazowieckiego i Współpracy Zagranicznej, w której pełni rolę wiceprzewodniczącego.

Oprócz działalności politycznej, Damian Olszewski prowadzi jednoosobową działalność gospodarczą, specjalizując się w doradztwie z zakresu prowadzenia działalności gospodarczej i zarządzania. Zajmuje się również organizacją eventów i projektów. Wcześniej pracował

jako trener piłkarski w różnych klubach sportowych: Akademii Piłkarskiej Wawer, Mazur Karczew, Advit Wiązowna i MLKS Józefowi oraz jako trener w Polskim Związku Rugby.

Jak Olszewski informował w czasie ostatniej kampanii wyborczej, ukończył studia na kierunku zarządzanie, "specjalizując się w Dyplomacji, Negocjacji i Komunikacji w Biznesie Międzynarodowym", choć nie podał na jakiej uczelni*) i czy były to studia licencjackie czy magisterskie.

Rada nadzorcza PCZ

Jako nowy wiceprzewodniczący rady nadzorczej PCZ w Otwocku, Damian Olszewski dołączył do zespołu, w którym przewodniczącym jest adwokat Marcin Iwanowski, zasiadający w radzie od 2016 r. Trzecim członkiem rady jest były wicestarosta

Krzysztof Kłósek, który dołączył do składu w lutym 2023 roku. Rada nadzorcza PCZ pełni kluczową rolę w nadzorowaniu działalności szpitala powiatowego przy ul. Batorego w Otwocku, co stanowi istotny element systemu opieki zdrowotnej w regionie.

Dochody i majątek

Zgodnie z oświadczeniem majątkowym złożonym przez Damiana Olszewskiego, jego dochody w 2023 roku wyniosły około 94 tys. zł z tytułu prowadzenia działalności gospodarczej. Otrzymał również pensję w wysokości ponad 54,6 tys. zł oraz dietę radnego w wysokości 46,8 tys. zł. Dodatkowo, z innych źródeł osiągnął dochód w wysokości około 15 tys. zł. Najbardziej wartościowym elementem jego majątku jest zegarek marki Chopard Mille Miglia, którego wartość według



dostępnych informacji wynosi od 17 tys. do 44 tys. zł, w zależności od stanu.

Kontrowersje

Powołanie Damiana Olszewskiego do rady nadzorczej Powiatowego Centrum Zdrowia w Otwocku i to od razu na wiceprzewodniczącego to dosyć zaskakujący krok. Szczególnie w kontekście niustannych, po-

ważnych problemów finansowych powiatowej spółki, oraz jego młodego wieku i niewielkiego doświadczenia w zarządzaniu placówkami medycznymi. Zaskakujący, ale nie dziwny...

Kazimiera Zalewska

*) Dokładnie taki kierunek jak podał Damian Olszewski miało tylko dawne Collegium Humanum, obecnie Varsovia.



Membrana - festiwal nad rzeką w Józefowie



Czerwone Gitary w Celestynowie

Gorące pożegnanie lata

1 ➤ uczestniczyć w pokazach sprzętu wojskowego. Dodatkową atrakcją była m.in. grochówka.

Membrana nad rzeką

W długi weekend (16-18 sierpnia) plaża "Czerwone Mury" w Józefowie stała się centrum muzycznych i artystycznych wydarzeń. Festiwal Membrana zgromadził miłośników muzyki, którzy uczestniczyli w koncertach, warsztatach artystycznych, pokazie filmowym oraz licznych grach i zabawach. Były także spotkania z ekspertami w dziedzinie aromaterapii, masażu i mody Inianej. Wydarzenie zostało dofinansowane ze środków Powiatu Otwockiego.

Dzień Gminy Celestynów

18 sierpnia 2024 Celestynów zamienił się w centrum artysty-

cznych doznań. Gwiazdą wieczoru była Cleo, a także Czerwone Gitary. Na scenie wystąpił również zespół Maskotka oraz Kabaretowa Formacja Chatelet, którzy zapewnili rozrywkę zarówno dzieciom, jak i dorosłym. Dodatkowo uczestnicy mieli okazję korzystać z licznych atrakcji, takich jak wystawy, konkursy, stoiska gastronomiczne oraz dmuchańce dla dzieci.

Kolejne wydarzenia

25 sierpnia:

• **Owocobranie i Dożynki w Sobieniach-Jeziory:** Zaprezentują się lokalne talenty oraz goście muzyczni, m.in. Miły Pan i zespół MIG. Start o godz. 11.30.

• **Dożynki w Kołbieli:** Tradycyjne święto z korowodem, występami kapel ludowych i koncertem Cleo. Start o godz. 12.30

• **Dożynki Województwa Mazowieckiego w Sannikach:** W programie koncerty zespołów Mazowsze i Kombii. Start o godz. 9.30

31 sierpnia:

• **Summer Festival - Kończymy wakacje w wielkim stylu** w Galerii Kupieckiej. W programie warsztaty, pokazy i koncert zespołu Lunaria. Start o godz. 11.00

• **Szanty nad Laguną** w Malcanowie: Odbędzie się VIII edycja "Szant nad Laguną" z występami sześciu zespołów grających muzykę żeglarską. Start o godz. 17.00

• **Koncert rockowy w Kołbieli:** Zagra zespół SacramentoPinto w Młynie Hrabiego Zamoyskiego. Start o godz. 19.00

1 września:

• **Koncert "Szymanowska - Chopin - Paderewski"** w Otwocku Wielkim: W Muzeum Wnętrz odbędzie się koncert po-

łączony z historycznym spacerem "Śladami Marii Szymanowskiej", który rozpocznie się o godz. 15.00. Koncert - o godz. 17.00

7 września:

• **MAZOpiłnik w Karczewie nad Moczydłem:** Od południa do wieczoru warsztaty, jarmark i koncert zespołu De Mono. Start o godz. 12.00.

Sebastian Rębkowski/
Kazimiera Zalewska

Więcej szczegółów - na portalu iOtwock.info



Fot. (2) Stowarzyszenie Rozgłos



W koncercie w Otwocku Wielkim wystąpią m.in. Justyna Stępień Ewelina Sielska-Badurek

DOMY NA SPRZEDAŻ UL. RACŁAWICKA

Dom Marzeń Otwock



0% PODATKU

0% PROWIZJI

Kontakt : Telefon: 781-038-333

e-mail: DomyMarzenOtwock@gmail.com

Butelkomaty wkrótce w Otwocku

Już niedługo Otwock stanie się jeszcze bardziej przyjazny środowisku. Dzięki zaangażowaniu mieszkańców, którzy zgłosili pomysł do tegorocznego Budżetu Obywatelskiego, w mieście pojawią się nowoczesne butelkomaty. Te innowacyjne urządzenia mają na celu ułatwienie recyklingu oraz promowanie zrównoważonego stylu życia.

Ekologiczny projekt z Budżetu Obywatelskiego

Projekt zatytułowany "Butelkomaty: Otwock Wielorazowo z Ekologią 0 - Budżet na Zmianę Przyczajenia" zyskał duże poparcie społeczności lokalnej i jest obecnie w trakcie realizacji. W ramach przetargu firma R3 POLSKA Sp. z o.o. zaproponowała, że za kwotę 328 262,40 zł, zainstaluje trzy automaty zwrotne. Mają one stanąć w strategicznych punktach miasta: na skwerze VII Pułku Ułanów od strony ul. Orlej, przy placu zabaw w parku miejskim na ul. Andriollego, przy kompleksie sportowym na osiedlu Ługi. Koszt przewidziany przez inicjatorów butelkomatów w Otwocku wynosił 339 500 zł. Niższa od tego cena w prze-

targu powinna umożliwić szybką realizację projektu.

Jak działają butelkomaty?

Automaty będą przyjmować butelki plastikowe typu PET o pojemności od 0,25 l do 2,5 l oraz puszki aluminiowe typu ALU o pojemności od 0,25 l do 0,5 l. Każde z urządzeń pomieści około 700 butelek o pojemności 0,5 l, a ich obsługa będzie niezwykle prosta. Proces zwrotu opakowań rozpoczyna się od zeskanowania kodu kreskowego z odpadu, a kończy skanowaniem kodu QR z aplikacji mobilnej. Co więcej, automaty wyposażone będą w system motywacyjny, dzięki któremu mieszkańcy za każde oddane opakowanie otrzymają punkty lojalnościowe, a za zebranie odpowiedniej liczby

punktów - darmową butelkę wielorazowego użytku.

Dodatkowe korzyści dla mieszkańców

W ramach projektu w każdej lokalizacji butelkomatów powstaną także punkty dostępu do wody pitnej, zachęcające do korzystania z butelek wielorazowych. Ponadto, miasto planuje organizację eventów edukacyjnych i kampanii informacyjnych, które mają na celu zwiększenie świadomości ekologicznej wśród mieszkańców.

Wprowadzenie systemu kaucyjnego

Inwestycja w butelkomaty to również krok w kierunku wdrożenia w Polsce systemu kaucyjnego, który zacznie obowiązywać od 1 stycznia 2025 roku.



System ten obejmie butelki plastikowe i puszki aluminiowe, a kaucja za te opakowania będzie zwracana po ich oddaniu. Specjalne automaty, takie jak te, które wkrótce najpewniej staną w Otwocku, mają ułatwić mieszkańcom korzystanie z tego systemu, eliminując konieczność czekania w kolejkach do kas sklepowych.

W duchu ekologii

Otwock, dzięki inicjatywie swoich mieszkańców, staje do walki z zanieczyszczeniem środowiska i promując zrównoważo-

ny styl życia. "Butelkomaty: Otwock Wielorazowo z Ekologią" to nie tylko projekt recyklingowy, ale również ważny krok w edukacji ekologicznej i zmniejszeniu ilości odpadów w naszym mieście. Wspólnymi siłami możemy zadbać o naszą planetę i stworzyć bardziej zrównoważoną przyszłość dla nas i przyszłych pokoleń.

Miasto Otwock w specyfikacji przetargowej zaznaczyło, że butelkomaty muszą być wandaloodporne - ciekawe czy to w ogóle możliwe?

Kazimiera Zalewska



Remont ul. Kołłątaja coraz bliżej

Zarząd Dróg Powiatowych w Otwocku przygotowuje remont znacznej części ul. Kołłątaja w Otwocku. Zakończył się już przetarg, są chętni wykonawcy. Jednak najniższa oferta jest obecnie blisko 700 tys. zł droższa niż na ten cel ma przeznaczony samorząd.

W planach inwestycji drogowych Powiatu Otwockiego na ten rok jest remont ul. Kołłątaja od okolic Majowej w stronę Świdra. Właśnie zakończył się czas na składanie ofert przez przedsiębiorstwa - najniższa oferta opiewa łącznie na ok. 4,683 mln. samorząd ma przeznaczone w budżecie na tę inwestycję 4 mln.

Zadanie jest jednak podzielone na opcje. Podstawowy odcinek do realizacji znajduje się od działki ew. nr. 29 obr. 8 Otwock (ok. połowy odcinka między Zielną a Majową) do ul. Mickiewicza (z ulicą). Odcinek do Świdra, przebudowa sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu Kołłątaja-Majowa oraz nowy chodnik od okolic stacji Orleń do ul. Jasnej to opcje dodatkowe zadania.

W ramach inwestycji planowana jest wymiana nawierzchni jezdni, remont odwodnienia, przebudowane ma zostać skrzyżowanie z Jasną i Zaciszną, powstaną nowe zatoki autobusowe i zjazdy do posesji. Żeby jednak zrealizować całość samorząd powiatowy potrzebuje dodatkowe ok. 700 tys. zł. Warto dodać, że prawie cała kwota, którą obecnie przeznaczają na realizację inwestycji pochodzi z rządowego dofinansowania (jedynie 2% z kasy powiatu).

W każdym razie dla mieszkańców istotne jest to, że ul. Kołłątaja wkrótce zostanie wyremontowana na znacznym odcinku. O dalszych decyzjach w sprawie tej inwestycji będziemy Państwa informować. ZetKa

Rusza autobus Góra Kalwaria-Otwock

Od 2 września zacznie funkcjonować nowe połączenie autobusowe gminy Otwock, Karczew i Góra Kalwaria. Linia G1 (do Kosumiec) zostanie rozszerzona o Górę Kalwarię (G0), dzięki czemu okoliczni mieszkańcy będą mogli przemieszczać się między dwoma nadwiślańskimi powiatami.

Połączenie autobusowe w nowej wersji zacznie funkcjonować od pierwszego dnia nowego roku szkolnego, czyli od poniedziałku, 2 września.

Aktualna linia G1, której trasa wyznaczona jest od Otwocka przez Karczew, Otwock Wielki, Nadbrzeż, Kępę Nadbrzeską, Władysławów, Glinki i Ostrówek aż do Kosumiec zostanie rozszerzona o przystanki na rynku w Górze Kalwarii.

Kursy realizowane do Góry Kalwarii przybiorą wówczas kształt linii G0. Według komunikatu

zamieszczonego na stronie karczewskiego Urzędu Miejskiego, kursy z Kosumiec do Góry Kalwarii będą realizowane od poniedziałku do piątku (tj. 9 przejazdów dziennie w każdym kierunku). Bilet jednorazowy na tym odcinku będzie kosztował 3 zł, a miesięczny 66 zł przy zachowaniu ulg ustawowych.

Porozumienie co do funkcjonowania i finansowania linii osiągnęły wspólnie gmina Karczew i gmina Góra Kalwaria w ramach Związku Powiatowo-Gminnego „Otwockie Przewozy Gminno-



Powiatowe”. Przejazdy będzie realizować UTJ Wołoszka.

Sebastian Rębkowski

Wrześniowe zmiany w rozkładzie jazdy KM

W ostatni weekend wakacji w życie korekta rozkładu jazdy pociągów KM. Będzie ona obowiązywała od 1 września do 9 listopada br. W terminie od 2 do 16 października, z powodu prac utrzymaniowych na stacji Warszawa Zachodnia, prowadzonych przez zarządcę infrastruktury, Spółkę PKP Polskie Linie Kolejowe, zamknięte zostaną tory nr 10 i 23. Spowoduje to zmiany w kursowaniu pociągów przejeżdżających przez linię średnicową.

W terminie od 2 do 16 października, z powodu prac utrzymaniowych na stacji Warszawa Zachodnia, prowadzonych przez zarządcę infrastruktury, Spółkę PKP Polskie Linie Kolejowe, zamknięte zostaną tory nr 10 i 23. Spowoduje to zmiany w kursowaniu pociągów przejeżdżających przez linię średnicową.

R7 Warszawa – Dęblin

Od 9 września (w dni robocze) wydłużone zostaną następujące połączenia z/do stacji Piława:

- pociąg nr 93370 odjeżdżający ze stacji Piława o godz. 4:33, (dotychczas kursujący z Celestynowa),

- pociąg nr 19501 przyjeżdżający do stacji Piława na godz. 7:20, (dotychczas kursujący do Otwocka).

Ponadto uruchomiony zostanie nowy pociąg nr 91546 relacji Celestynów – Warszawa Wschodnia (godzina odjazdu z Celestynowa: 20:48, godzina przyjazdu do Warszawy Wschodniej: 21:30).

R2 Warszawa – Łuków

W terminie od 9 do 25 września na odcinku Mrozy – Kotuń prowadzone będą prace remontowo-naprawcze, w związku z

którymi, ruch na ww. odcinku prowadzony będzie jednotorowo. W celu zminimalizowania niedogodności, w pociągu InterCity nr 11112 „Mickiewicz”, na odcinku Siedlce – Mrozy, honorowane będą bilety KM.

Ponadto od 18 października do 9 listopada, w związku z budową tunelu drogowego, na odcinku Sulejówek Miłosna – Warszawa Rembertów ruch pociągów będzie odbywał się po jednym czynnym torze. Część pociągów KM zostanie odwołana na ww. odcinku.

Więcej informacji o zmianach w innych liniach na stronie mazowieckie.com.pl

Koleje Mazowieckie

Celestynów: Mieszkańcy walczą o niższe opłaty

Od około pięciu lat gmina Celestynów realizuje budowę kanalizacji w kilku sołectwach. Obecnie uruchomiono procedurę administracyjną dotyczącą opłaty adiacenckiej związanej z tą inwestycją. Mieszkańcy, których ta sprawa dotyczy, obawiają się, że opłaty będą wysokie. Klub Radnych "Porozumienie Sołectw" przygotował projekt nowej uchwały, która mogłaby znacząco obniżyć stawkę opłaty adiacenckiej w gminie. Jednak, jak wyjaśnia wójt, taka uchwała będzie miała wpływ na wysokość opłaty dopiero w przypadku mieszkańców, u których dopiero będzie budowana nowa kanalizacja.

Obecny projekt budowy kanalizacji w gminie Celestynów ruszył po uzyskaniu w lipcu 2018 r. około 20-milionowego dofinansowania unijnego. Realizowany jest etapami od 2019 r. i obejmuje sześć miejscowości w gminie. Opłata adiacencka jest rodzajem podatku nakładanego przez gminę w związku ze wzrostem wartości nieruchomości, co może wynikać m.in. z budowy kanalizacji. 30 lipca odbyła się sesja Rady Gminy Celestynów, na którą przybyło wielu mieszkańców zaniepokojonych perspektywą konieczności uiszczenia opłaty adiacenckiej.

Inicjatywa radnych dotycząca zmiany uchwały

Klub Radnych Gminy Celestynów "Porozumienie Sołectw" w składzie: przewodnicząca Angelika Kotyra-Przybysz, wiceprzewodnicząca Hanna Dowal oraz członkowie Tomasz Kloch i Tomasz Remień, przygotował i złożył na ręce przewodniczącego Rady Gminy projekt uchwały zmieniającej stawkę opłaty adiacenckiej. Projekt ten poparło około 400 mieszkańców gminy.

Zdaniem radnych, obecna uchwała, na podstawie której wójt uruchamia procedurę naliczania opłat adiacenckich, jest przeszarżała. Została podjęta 29 kwietnia 2003 roku, a wysokość opłaty z tytułu budowy kanalizacji ustalono na poziomie 50% wzrostu wartości nieruchomości przed i po wybudowaniu infrastruktury kanalizacyjnej.

– Mieszkańcy nie zgadzają się na pobieranie tej opłaty, zwłaszcza że uchwała, na podstawie której ma być ona pobierana, pochodzi z 2003 roku. Wtedy jeszcze nie byliśmy w Unii Europejskiej, a mieszkańcy partycypowali w kosztach takich inwestycji, co automatycznie zwalniało ich z opłaty. Od 2004 roku, kiedy przystąpiliśmy do Unii, istnieje możliwość pozyskiwania bezzwrotnych środków na realizację takich inwestycji, jak budowa kanalizacji na wsi. Co więcej, wójt nie zabezpiecza interesów osób starszych, samotnych czy rodzin wielodzietnych, gdyż jedyną możliwością rozłożenia opłaty na raty jest wpis do księgi wieczystej. W przypadku młodych osób istnieje ryzyko, że banki mogą wypowiedzieć kredyty hipoteczne z powodu zadłużenia wobec

gminy. Narusza to również proporcjonalność ponoszenia kosztów, ponieważ wielu mieszkańców Celestynowa, Gliny, Starej Wsi i Pogorzeli korzysta z kanalizacji od ponad 10 lat i nie poniosło kosztów opłaty adiacenckiej, co jest rażąco niesprawiedliwe społecznie – powiedziała przedstawicielka Klubu Radnych w rozmowie z iOtwock.info. Zwróciła także uwagę, że na wzrost wartości nieruchomości wpływa wiele czynników, nie tylko budowa kanalizacji, co może powodować nierzetelne i niesprawiedliwe wyceny.

Burzliwa sesja

30 lipca podczas sesji Rady Gminy Celestynów omawiano wiele wątpliwości i pytań związanych z opłatą adiacencką. Oto niektóre z poruszonych kwestii (szersza relacja na portalu iOtwock.info):

Czy wójt musi naliczać opłatę adiacencką?

Radny Tomasz Kloch zapytał o podstawę prawną, która nakładałaby obowiązek pobierania tej opłaty.

– Czy wójt musi pobierać opłatę adiacencką? Tak, w sytuacji, gdy gmina posiada uchwałę ustalającą tę opłatę na określonym poziomie, istnieje taki obowiązek. Jest on związany z dyscypliną finansów, więc nie ma możliwości jej niepobierania. Opłata jest obligatoryjna – odpowiedział mecenas.

Czy po przyjęciu uchwały z niższymi stawkami taka korzystniejsza opłata będzie naliczana dla nieruchomości, przy których już wybudowano kanalizację?

Wójt Witold Kwiatkowski odniósł się do propozycji zmniejszenia stawki z 50% do 0,1%: – Przepisy ustawy o gospodarce nieruchomościami jednoznacznie stwierdzają, że opłata adiacencka zostanie naliczona zgodnie z uchwałą obowiązującą w momencie stworzenia warunków do podłączenia się do kanalizacji.

Dlaczego procedura dotycząca opłaty adiacenckiej została uruchomiona obecnie?

Pierwsza część kanalizacji była budowana w latach 2000-2003 w miejscowościach Celestynów, Glina, Pogorzela oraz częściowo w Starej Wsi. Wówczas mieszkańcy partycypowali w kosztach inwestycji, wpłacając do gminy po 5 tys. zł. Kolejny duży projekt

kanalizacyjny rozpoczął się dopiero po pozyskaniu środków z UE w 2018 roku i jest realizowany od 2019 roku.

– Do prawie 21 mln złotych dofinansowania dołożyliśmy ponad 20 mln zł z własnych środków, co pozwoliło nam realizować to zadanie w pozostałej części Celestynowa, w całej Dąbrówce, w całej Starej Wsi, części Gliny, części Pogorzeli oraz w całym Lasku – mówił wójt. Między projektami była luka czasowa, w której opłaty nie mogły być naliczane. Ważne jest, że ustawa mówi, iż opłatę nalicza się w okresie do trzech lat od daty stworzenia warunków. – Te warunki teraz, po realizacji tego projektu, są dla Państwa stworzone i to stanowi podstawę do wszczęcia postępowania o nal-



Fot. Andrzej Kamiński

Na sesję Rady Gminy Celestynów 30.07 tłumnie przybyli mieszkańcy.

iczenie opłaty – wyjaśnił Witold Kwiatkowski.

Czy można uniknąć opłaty, czekając trzy lata?

– Jeśli gmina stworzyła warunki, czyli wybudowała sieć i wykonała przyłącze do granicy posesji, opłata zostanie naliczona, niezależnie od tego, czy właściciel nieruchomości zbudował przyłącze, czy nie – odpowiedział wójt.

Ile wyniesie opłata adiacencka?

Według wycień urzędników, opłata za typową działkę o powierzchni około 1000 m² wyniesie około 1500-1600 zł.

Jest ona jednak zależna od wielkości działki. W przypadku działki budowlanej o powierzchni 800 m², opłata wyniesie poniżej 1400 zł. Automatycznie, im większa działka, tym opłata będzie proporcjonalnie wyższa. **Czy opłatę adiacencką można rozłożyć na raty?**

Każdy, kto otrzyma decyzję o opłacie adiacenckiej, może się od niej odwołać. Można także złożyć wniosek o rozłożenie płatności na raty, nawet na 10 lat. W takim przypadku konieczny jest wpis do hipoteki.

Kazimiera Zalewska
Więcej na portalu iOtwock.info

PASCAL Więcej niż szkoła

Kierunki medyczne

Kursy zawodowe

Szkoły policealne

Liceum dla dorosłych

Życie to nauka
ucz się w Otwocku!

WWW.PASCAL.EDU.PL

Wilki jadą na mistrzostwa świata

Kilkoro zawodników UKS Wilki Otwock we wrześniu wyjedzie do Włoch na MŚ. Z pewnością będzie to dla nich niesamowita sportowa przygoda i cenne doświadczenie. Aktualnie wszyscy jeszcze prężniej, bo dosłownie codziennie, szlifują swoje umiejętności na podziemnym parkingu Galerii Kupieckiej.

Reprezentacja do Włoch

Na World Skate Games, które na początku września br. rozpoczyna się we Włoszech, ma przyjechać przeszło 10 tys. zawodników z ok. 100 państw. Są to mistrzostwa świata sportów wrotkarskich, deskorolkowych, a także hulajnogi. UKS Wilki są oczywiście specami od rolek.

Do Włoch, jako reprezentanci Polski, pojedzie pięcioro zawodników UKS Wilki Otwock z tzw. Watahy Alfa tworzonej przez następujących zawodników:

- **Wiktoria Kostrzewska** (rok ur. 2008) - powołana do reprezentacji Polski Skate Cross i do Inline Freestyle (w konkurencji Free Jump), trenuje w UKS Wilki Otwock ponad 8 lat,

- **Zofia Blauth** (2009) - powołana do reprezentacji Skate Cross i do Inline Freestyle (w konkurencji Free Jump), trenuje 4 lata,

- **Ida Pożoga** (2009) - powołana do reprezentacji Skate Cross, trenuje prawie 8 lat,

- **Ksawery Słabęcki** (2011) - powołany do reprezentacji Inline Freestyle (w konkurencjach Free Jump i Speed Slalom), trenuje w UKS Wilki prawie 7 lat, członek sztafety jazdy szybkiej, która w tym roku zdobyła wicemistrzostwo Polski w kategorii wiekowej Kadet,

- **Szymon Dziewanowski** (2010) - powołany do reprezentacji Inline Freestyle (w konkurencjach Free Jump i Speed Slalom), trenuje w UKS Wilki Otwock prawie 6 lat, w tym roku powołany także do Reprezentacji Polski jazdy szybkiej na zawody Cadet Challenge, wielokrotny medalista mistrzostw Polski w jeździe szybkiej,

- **Zofia Lipczyńska** (2009) - powołana do kadry Inline Freestyle, trenuje ponad 5 lat. Z Otwocka na MŚ pojedzie także **Rafał Tokarzewski** (rok ur. 2003). Przez 5 lat był zawodnikiem UKS Wilków Otwock, a następnie jako wychowanek klubu został instruktorem dla swoich młodszych kolegów i koleżanek – i tak już od około 3 lat. To pierwszy wyjazd na zawody tej rangi dla niego i zarazem drugi wyjazd za granicę na jakiegokolwiek zawody. Zapytany o marzenia mówi, że jednym z takich odległych jest zostanie trenerem kadry, a takim „przyziemnym”, to zaszczerzenie rolkarstwa jak największej liczbie osób.

Młodzi z sukcesami rozwijają swoją pasję

Reprezentanci na Mistrzostwa Świata – mimo młodego wieku – w Wilkach są już często od kilku lat i stale zwiększają swoje



umiejętności. Mają za sobą wyjazdy na zawody odbywające się zarówno w kraju, jak i za granicą (np. do Belgii). Przy okazji wyjazdu na mistrzostwa świata postanowiłem zapytać zawodników o ich początki, m.in. o to, jak dowiedzieli się o możliwości jazdy na rolkach i to na dodatek w klubie, który jest w Otwocku. Okazało się, że sposobów na pozyskanie tej wiedzy i dołączenie do Wilków było co najmniej kilka – od zwykłego zainteresowania i poszukiwania miejsca do jazdy na rolkach w grupie, przez informacje podane w szkole aż nawet po polecenie klubu przez... sąsiadkę.

- Na pierwszy trening przyszedłem z koleżanką, jak dostałam się na wewnętrznych kwalifikacjach do Wilków, to zostałam tu na dłużej – wspominają zawodniczki. Czemu akurat Wilki?

- Tu ćwiczymy wszystkie dyscypliny w rolkach, inne kluby skupiają się jedynie na wybranych, np. tylko jazdę szybką albo freestyle. - podkreślają z kolei

chłopcy. Co ciekawe, cały skład wyjeżdżający na MŚ to wychowankowie UKS Wilki Otwock. Młodzi podkreślają, że mogą liczyć na wsparcie najbliższych i rodziny i w przyszłości wyjeżdżać na kolejne sportowe imprezy.

Jedyny klub z reprezentantami w 3 dyscyplinach

Warto zauważyć kilka kwestii. Należy tu wskazać na jazdę szybką, torową; uliczną; inline freestyle (freestyle slalom) i skate cross – w tych specjalizują się Wilki. Poza tym wyróżnia się m.in. jazdę figurową, hokej, slalom.

- **Jako jedyny klub w Polsce mamy reprezentantów w 3 różnych dyscyplinach. Szymon Dziewanowski, Wiktoria Kostrzewska i Zofia Blauth to chyba jedyni zawodnicy w Polsce, którzy są powołani w dwóch dyscyplinach** – podkreśla trener otwockich Wilków **Dariusz Labriga**. Trwają ściśle przygotowania do zawodów. Reprezentanci w wakacje

trenują 7 razy w tygodniu, a na obozie odbywać się będą nawet 2-3 treningi dziennie.

- Dla nich (reprezentantów) skate cross będzie całkiem nową sprawą – w Polsce nie ma takich torów do trenowania. Jeździmy na skate park do Warszawy, żeby oni przyzwyczaili się do większych ramp – dodaje trener i zaznacza, że wierzy w umiejętności swoich podopiecznych.

Zawodnicy UKS Wilki Otwock będą jednymi z najmłodszych w swoich kategoriach wiekowych. - W skate cross kategoria junior obejmuje wszystkie dziewczyny w tej kategorii, czyli zawodników z rocznika 2009-2005, natomiast w kategorii inline freestyle (free jump) nie ma tego podziału, w związku z czym będą walczyć z dorosłymi.

- To pokazuje na jakim są poziomie, skoro w Polsce są topowymi rolkarzami nawet w starszych kategoriach wiekowych – zaznacza trener **Dariusz Labriga**.

Sebastian Rębkowski

OGŁOSZENIA DROBNE

PRACA

Firma Budowlana ADA-BUD Adam Jałocha zatrudni pracowników Budowlanych na etacie Murarza, Pomocnika i ogólnobudowlanca. Więcej informacji pod nr. tel. 502332849 Praca w okolicach Otwocka. Adres Firmy 05-340 Kąty ul. Słoneczna 48A. tel. 502 332 849

Klub Sportowy TKKF OSA - OTWOCK nawiąże współpracę od września 2024 r. z Nauczycielami WF, Instruktorami Parkour, Akrobatyka / Gimnastyka do prowadzenia zajęć z dziećmi w Otwocku. Zainteresowanych proszę o kontakt 501012191

Poszukujemy pracowników magazynu w miejscowości Duchnowo k/Otwocka, praca pon-pt, 15:00-21:00, 30-31,50 zł/h brutto + premia do 450 zł, umowa zlecenie. Nie wymagamy doświadczenia. tel. 574 575 487

Praca na stolarni, z doświadczeniem lub do przyuczenia, cięcie formatek, oklejanie, składanie korpusów, umowa o pracę. Bardzo dobre warunki pracy. Wymagania: Sumiennosc, precyzja wykonania prac stolarskich, Prawo Jazdy bardzo mile widziane. Lokalizacja Karczew. Andrzej Pawlak 502704205

Magazynier, Brzezinka - okolice Karczewa, umowa o pracę, 6000zł brutto, wymagane uprawnienia na wózki widłowe UDT. tel. 506826132, biuro@hr-assistant.pl

Firma sprzątająca zatrudni Panią od pon do pt od godz 10:00, tel. 534 022 349

Poszukujemy pracownika do punktu gastronomicznego BaFra Kebab. Nie wymagamy doświadczenia - wszystkiego Cię nauczymy. Lokalizacja: Otwock, Vendo Park, Kuklińskiego. Zgłoszenia osobiste.

Specjalista ds. Marketplace Allegro, Empik Zakres odpowiedzialności - Kompleksowa obsługa klientów marketplace - Wsparcie pracy działu logistyki, - Kontrola terminowości obsługiwanych zamówień - Monitorowanie konkurencji oraz trendów e-commerce. 09:00 - 17:00 - Premie za wyniki. tel. 503641903, agd@rtvpixelagd.pl

Poszukujemy osoby na stanowisko kasjer/sprzedawca. Wymiar godzin do ustalenia (1/2, 3/4, pełny etat) Sklep z suplementami diety, odżywkami dla sportowców. Lokalizacja: ul. Kraszewskiego 5, Otwock, CV na adres otwock@partner.sfd.pl lub kontakt 663710550

Sobienie Królewskie Golf & Country Club poszukuje: Recepcjonistki/Recepcjonisty - pełen etat oraz Kucharki, Kucharzy - kuchnia ciepła i kuchnia zimna - pełen etat. CV na rekrutacja@sobieniekrolewskie.pl lub tel. 25 682 06 60

Pilnie rozpatrzę oferty pracy w Otwocku. Wykształcenie wyższe, odpowiedzialność, uczciwość. Tel. 500164685

Przedszkole Publiczne Bajkowy Zakątek w Górze Kalwarii poszukuje nauczyciela wychowania przedszkolnego na cały etat 6godz dziennie Cv proszę składać bajkowyzakatek@wp.pl

Zatrudnimy Pana do sprzątnięcia terenu zewnętrznego, mycia maszynowego posadzek, godz. 6-11 od pon do sob. Mile widziane doświadczenie. Otwock. Tel. 534 022 349

Zatrudnię do pracy w kuchni oraz kelnerkę, tel. 606334413

Angielski korepetycje dla uczniów podstawówki. Studentka lingwistyki UW z doświadczeniem, tel. 690490155

Oferuję usługi niani, pomocy domowej, pomocy osobom starszym w sprzątnięciu i zakupach artykułów spożywczych. Mam 23 lata, nie mam złych nawyków. Poszukuję pracy w Otwocku. tel: +48888181097 Veranika

Poszukujemy pracownika na stanowisku Elektromontera w okolicach Otwocka, miejscowość Sobienki, umowa o pracę, wynagrodzenie w zakresie 6000 zł - 10400 zł/mc brutto, praca od pon do pt 06:00-14:00. tel. 574575486

NIERUCHOMOŚCI

Caloroczny dom 70m2 z tarasem na granicy pola golfowego, 3 pokoje, 2 łazienki, ogrzewanie pellet, studnia, szambo, udział 1/2 w działce 1500 m2 TERMIN ODDANIA INWESTYCJI 30 IX 2024 699000zł 51*5739 056"N 21*2039163"E TEL.574 066 633

WIĘCEJ OGŁOSZEŃ NA PORTALU:

iOtwock

POBIERZ NASZĄ APKĘ NA SKLEP PLAY lub NA APP STORE

Tchoukball – gra dla wszystkich

30 lipca 2024 r. we włoskiej Ferrarze odbył się kurs Międzynarodowej Licencji Trenera Tchoukballa na Wózkach Inwalidzkich, prowadzony przez wiceprezident Europejskiej Federacji Tchoukballa (ETBF), Chiarę Volonte.

Kurs obejmował sesję teoretyczną oraz praktyczną i zakończył się egzaminem. Polskę reprezentowali nauczyciele wychowania fizycznego oraz trenerzy tchoukballa: Paweł Łyżwa (SP2 Otwock, UKS Jastrzębie-Śródborów Otwock) i Leszek Przybylski (ZSCKR Henryków, Tchoukball Lubuskie).

Przed częścią praktyczną odbyła się sesja teoretyczna online, podczas której poruszono tematy: historia tchoukballa na wózkach inwalidzkich, dostosowanie zasad gry do oficjalnych przepisów, podstawowa taktyka gry oraz zagadnienia związane z urazami rdzenia kręgowego i niepełnosprawnością ruchową. Sesję praktyczną w Ferrarze rozpoczęli prezydent Światowej Federacji Tchoukballa (FITB), Chris Huanga, oraz prezydent Europejskiej Federacji Tchoukballa (ETBF), Philip Moore.

Następnie uczestnicy analizowali różne rodzaje wózków inwalidzkich i uczyli się, jak z nich korzystać. Ćwiczyli także z piłkami, poruszanie się w ataku i obronie, pozycje zawodników oraz sędziowanie gry. Po rozgrzewce rozegrano mecz. Po dyskusji i sesji pytań odbył się test pisemny.

Nad przebiegiem zajęć, oprócz głównej prowadzącej czuwały również: Laura Mariani – instruktorka, trenerka, terapeutka zajęciowa w szpitalu w Mediolanie, Olivia Da Campo – nauczycielka wych. fizycznego, trenerka żeńskiej reprezentacji Włoch w tchoukballu na wózkach oraz Susanna Ferrante – trenerka i zawodniczka WTB, od wielu lat grająca w drużynie Saronno, zawodniczka żeńskiej reprezentacji Włoch w tchoukballu na wózkach inwalidzkich.

Paweł Łyżwa



Fot. arch. Pawła Łyżwy

Psi horror w Józefowie

W Józefowie, przez lata skrajnie zaniedbany pies egzystował na terenie jednej z lokalnych firm. Dzięki czujności przechodnia i interwencji Fundacji Viva, zwierzę zostało ostatecznie odebrane właścicielce.

Pies, nazwany Wiórkiem, był w tragicznym stanie. Jego sierść była posklejana w dredy, a zwierzę było przetrzymywane w ciągu dnia ciemnym kojcu, bez dostępu do światła i wody. Pracownicy firmy przyznali, że pies wyglądał tak od lat, ale bali się do niego podejść. Wiórek, który podobno ma 28 lat, nigdy nie był pod opieką weterynaryjną, a właścicielka firmy planowała go uśpić. Fundacja Viva natychmiast udzieliła psu pomocy.

Po przewiezieniu do lecznicy weterynaryjnej, stwierdzono, że Wiórek jest skrajnie wychudzony i odwodniony. Pod dredami znajdowała się skóra pełna odparzeń, z wbitymi trocinami. Pies cierpiał od lat, a Fundacja Viva zapowiedziała, że podejmie dzi-



Fot. Fundacja Viva

Pies został nazwany Wiórkiem - wcześniej nie miał nawet imienia

alania prawne przeciwko właścicielowi firmy, który może teraz stanąć przed sądem i grozi mu do trzech lat więzienia.

Wiórek został zdiagnozowany z grzybicą, anemią oraz podwyższonymi parametrami wątrobowymi. Konieczna będzie także interwencja chirurgiczna w związku z wrastającym pazurem. Mimo ciężkiego stanu, po pierwszej pomocy Wiórek wykazuje coraz większą chęć do życia. Fundacja Viva relacjonuje,

że pies zaczyna odzyskiwać energię i z coraz większą radością uczestniczy w spacerach. Fundacja uruchomiła również zbiórkę na leczenie Wiórka na platformie pomagam.pl (pn.20 lat w ciemności), apelując do ludzi o wsparcie finansowe.

Historia Wiórka to przypomnienie o konieczności troski o zwierzęta i wrażliwości, która może odmienić ich los. Dzięki interwencji Wiórek ma szansę na godną resztę swojego życia. ZetKa

Areszt za groźby wobec burmistrza

39-letnia mieszkanka gminy Karczew została aresztowana po publicznych groźbach pod adresem burmistrza. Zawiadomienie złożył sam burmistrz, obawiając się o swoje życie i rodzinę. Kobieta znieważała burmistrza na portalu społecznościowym, szerząc pomówienia. Policja szybko ją

zatrzymała i znalazła dowody potwierdzające zarzuty. Podczas przesłuchania przyznała się do czynów, ale zaprzeczyła planom fizycznego działania. Prokurator wniosł o trzymiesięczny areszt, który sąd zatwierdził. Grozi jej teraz do dwóch lat więzienia.

ZetKa



Fot. KPP Otwock

PSL



Biuro Poselskie

ul. Karczewska 14/16 lok. 16

05-400 Otwock

Zapraszamy

poniedziałek 17:00 – 18:00

środa 16:30 – 18:00

Bożena Żelazowska



Zmniejsz swoje rachunki!

Program "Czyste powietrze" do 31 grudnia 2027

Program "Czyste powietrze" dla kogo?

Dla właścicieli i współwłaścicieli jednorodzinnych domów mieszkalnych lub lokali mieszkalnych wydzielonych w budynkach jednorodzinnych posiadających wyodrębnioną księgę wieczystą.

Na co możesz dostać dofinansowanie...

Dofinansowanie kompleksowej termomodernizacji budynków oraz wymiany starych i nieefektywnych źródeł ciepła na paliwo stałe na nowoczesne źródła ciepła spełniające najwyższe normy.

... i ile?

Weź nawet do 136 200 zł bezzwrotnej dotacji!

- ⇒ Nawet do **135 000 zł** kosztów kwalifikowanych w przypadku **najwyższego poziomu dofinansowania** z kompleksową termomodernizacją
 - ⇒ Do **99 000 zł** kosztów kwalifikowanych w **podwyższonym poziomie dofinansowania**
 - ⇒ i do **66 000 zł** kosztów kwalifikowanych w **podstawowym poziomie dofinansowania**.
 - ⇒ Dodatkowo audyt energetyczny: do 1200 zł
- Im niższy dochód, tym wyższa dotacja!

Wymiana starego i nieefektywnego źródła ciepła

Powiedz nam czy chcesz go wymienić na piec na pelet, czy piec kondensacyjny gazowy z własną butlą na gaz propan, a może interesuje cię pompa ciepła z fotowoltaiką?

Kompleksowa termomodernizacja

Do termomodernizacji zaliczamy ocieplenie ścian zewnętrznych, wymianę starych okien, drzwi, bramy garażowej.

- ➔ **Złożymy wniosek o dotację lub dotację z prefinansowaniem**
- ➔ **Rozliczymy całą inwestycję**
- ➔ **To wszystko bez wychodzenia z domu**
- ➔ **Przyjedziemy na miejsce i wypełnimy dokumenty**

Masz do wyboru różne opcje. Polecamy przykładowe rozwiązania:



LAZAR - KOTŁY NA PELLET LUB ZGAZOWUJĄCE DREWNO



JBG HT - POMPY CIEPŁA 10K / 15 K



SOFTLINE 82 - PROFILE OKIENNE, TRZYWARSTWOWE



➔ Realizujemy instalację fotowoltaiki

➔ Realizujemy niezależne przyłącza gazowe na propan

POROZMAWIAJ Z EKSPERTEM ➔ 884 750 327
co będzie dla Ciebie korzystne